

联席评论 Joint Comment
经济日报 中央电视台

对于此次东莞扫黄，主流舆论予以肯定，但也有不少人在网络上“调侃、吐槽”。虽说每个人都有权利发出自己的声音，表达自己的观点，但无论如何，都应该遵守起码的道德底线、法律底线和公民底线，以及是非标准和社会共识。

本期“经济日报 中央电视台联席评论”关注话题——依法扫黄不应被无端调侃。

观察

On Watch

脚踏实地才能仰望星空

华实

如果不正确的就业观念不能及时转变，只知道“仰望星空”胸怀理想，不知道“脚踏实地”认清现实，美好的愿望就难免会屡屡碰壁

近日，一名曾经的县理科状元、考入重点大学的高材生，因大学毕业后没找到理想工作而四处流浪的新闻引发广泛评议。虽然据最新消息，故事的主人公已与某软件公司签订了劳动合同，但这件事情背后折射出的问题值得深入反思。

站在就业“十字路口”的大学毕业生们应该反思。“如果找不到喜欢的工作，我宁愿不工作。”这句话在一定程度上代表了不少大学生好高骛远、眼高手低的就业观念。如果这样的就业观念不及时转变，只知道“仰望星空”胸怀理想，不知道“脚踏实地”认清现实，美好的愿望就难免会屡屡碰壁。

承担着教书育人重任的学校应该反思。有的学校单一注重学习成绩，把分数作为衡量学生的唯一标准，进而造成部分学生满足于高分考名牌大学，在培养创新思维和开拓能力等方面却动力不足。再加上目前有些教育内容适用性不强，不接地气，在一定程度上助推了就业难，这已成为当代教育的短板。

社会和家庭也应当好好反思。长期以来，对于“高考状元”和考上大学的“天之骄子”们，社会舆论多是一片赞誉声，描绘出大好前程，而对于今后前进道路上可能布满荆棘坎坷、可能遇到困难挫折，却缺乏教育和引导，也使得很多年轻人一遇到挫折就灰心丧气、一蹶不振。

反思并不是要“打棒子”，而是要总结经验教训。无论是“高考状元”还是普通的大学毕业生，步入竞争激烈的社会，即使遇到一时的困难或挫折，都不应该在唉声叹气中消磨意志，荒废生命。只有不胆怯、不逃避、不钻牛角尖、放低期望值，踏踏实实地从一点一滴做起，一步一个脚印向自己的理想努力奋进，在实现自我与回报社会中取得双赢。真正仰望星空的人一定是根植于坚实大地的。同时，家庭、学校、全社会也应齐心协力，重视和加强对学生的生命教育和挫折体验，增强其忧患意识和责任感，培养出更多的有用之才。

为礼品回收行当冷清叫好

孙潜彤

根治送礼收礼歪风，需要尽快填补监管空白，加大监管力度，更要健全制度、约束权力，加快建设法治型政府和服务型政府，从根本上让送礼者不必送，收礼者不敢收

今年春节，礼品回收行当比往年冷清多了。全国各地的情况比较一致，礼品回收实体店门可罗雀，高档烟酒等传统礼品基本处于“收不到、卖不动”的窘境，礼品回收遇“史上最冷季”。

一位多年从事礼品回收的商户称，礼品回收和“一级市场”有关系，送礼的多，回收的生意自然也好，送礼的少，货源少了，生意自然就差。与往年相比，今年礼品回收后往往很难卖出，使礼品循环走入了“死胡同”。许多百姓为此击节叫好。一来，清廉作风日渐深入人心，清新政风引发更多期待；二来，长期徘徊在灰色地带的礼品回收行当早该纳入整治之列。礼品回收本属于超范围经营，既破坏了正常的商业秩序，又有为受贿所得谋取“套现”服务的“共谋嫌疑”。

仍有人不适应没有礼品往来的“裸节”，每每过节便心生期待。“免礼”究竟不符合“礼尚往来”的传统？不错，中华民族传统尚礼。《论语》有云：“不学礼，无以立”。这个礼，主要是指规范人们言行举止的礼仪制度。而公款送礼、行贿送礼破坏的，恰恰是“礼”所倡导的社会行为规范。所谓“礼下于人必有所求”，权钱交易贪腐链条破坏的正是社会公平秩序。礼与私、礼与贿一旦沾上边，貌似有礼，其实无礼。

当前，不应忽视的是“疯狂的礼品”转战网络，不少网络礼品回收甚至打出“走物流渠道网络支付”、“隐私保护”牌，因隐蔽性更强，逐渐成为腐败套现的新“窝点”。这反映了部分官员仍然“我贪我素”，也说明不管禁令多严厉，只要收送礼品的土壤还在，礼品回收就会继续隐蔽地存在。要根治它，一方面需要尽快填补监管空白，加大监管力度；另一方面还在于健全制度、约束权力，加快建设法治型政府和服务型政府，从根本上让送礼者不必送，收礼者不敢收。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至:mzjjgc@163.com。

本版编辑 马洪超 杨开新

依法扫黄不应被无端调侃

近日，中央电视台对东莞色情业的调查报道，以及东莞警方随后开展的清查整治行动，引发社会广泛关注。虽然主流舆论对媒体监督和警方处置总体持肯定态度，但网络上也有不少人对此进行无休止的“调侃、吐槽”；微博微信中，“不哭”、“挺住”等特定状态下的用语被滥用转载，并衍生出一个个令人啼笑皆非的“段子”；更有商家借机造势，策划出让人错愕的营销广告。一次严肃的舆论监督和警方的依法扫黄，却被这些“极富娱乐精神”的网络段子歪曲解构，演变为一场少数人网络及手机上的“调侃、吐槽”，令人诧异莫名。

在我国现行法律法规框架下，卖淫嫖娼行为被明令禁止。东莞当地色情业泛滥，不仅严重侵蚀社会风

气，影响社会治安，而且极易滋生权钱交易、权色交易和利益寻租，其背后或已存在一条非法产业链条。因此，对东莞几乎半公开的色情产业进行舆论监督和依法打击，是彰法治、扬正气、合民利之举，是非标准十分清楚，理应不存在半点争议。

然而，在那些充满揶揄调侃的段子中，是非标准被模糊、道德底线被跨越、法律底线被忽视，其结果则是原本违法犯罪的卖淫嫖娼者倒成了“弱势群体”，涉嫌权钱交易的执法部门成了“尊重时代”的“创新者”，而揭露和支持扫黄行动的群体则“无情无义又无知无味”，颠倒是非，公理何在。

诚然，或许也有人会说，在网络

上借机吐个槽、编写或转发一个段子，只是娱乐一下、博个轻松，“幽莞一默、无伤大雅”。但这种看似“轻松愉快”、实则非颠倒的网络段子，一经大肆转载，其对于社会舆论的影响，则往往会在不经意间彻底走向负面，甚至站在了丑恶一边。

事实上，不只是此次东莞扫黄。一段时间以来，网络上都存在一种并不正常的现象：针对许多社会事件，部分网民和网络“大V”热衷于所谓的“挑战权威、解构正统”，并将严肃的事情娱乐化、游戏化。在戏谑的语言体系下，“与主流和官方唱反调”成为时尚，而许多事件的事实真相却被忽视甚至掩盖，从而导致一些清晰的是非标准被模糊、基本的社会共识被

稀释。

当然，在一个利益和价值多元的社会里，对于一件事情的评判不应也无法做到“异口同声、整齐划一”。每个人都有权利发出自己的声音，表达自己的观点。但无论如何，都应该遵守起码的道德底线、法律底线和公民底线，以及是非标准和社会共识。如果不在这一基础上进行交流，只会习惯性“吐槽”、只有一味的情绪发泄，就没有真正的观点碰撞，更谈不上有益于社会进步和国家发展的理性、建设性。

增强主流社会舆论、弘扬核心价值观，不应只存在于现实世界，也应彰显于虚拟社会。兹事体大，让我们从自己做起，从现在做起！

(本文执笔：张伟 胡文鹏)

来论 Letters

“精神红包”更宜抢

程晓宇

春节过后，有一些单位在节后上班时给员工发放了“开工红包”，不少人还在社交媒体上喜“晒”抢到的红包。加之春节前某网络公司推出了网上“抢红包”活动，“抢红包”成为近期热词。

发红包者表达美好期盼，抢红包者图个喜庆吉利，可见节日红包承载的精神价值远大于其物质价值。由此想到，红

包的内涵还可以大大拓展一下。它可以是一张简单的卡片，上面写着各种祝福祝愿；也可以是几句交心之语，变“红纸”中的钱为“红火”的语言，在喜乐融融中传递人文关怀；还可以是一段充满善意的文字，带着用心良苦的寄望和激励。

笔者认为，在物质日渐丰富的今天，“精神红包”更超值且应大力提倡。

公务员工资“被公开”不是坏事

冯海宁

日前，一个含有湖南冷水江市财政统发工资信息的网站遭到网友围观。因其查询密码设置得过于简单，可发现该市各机关公务员的工资多在2000元至4000元之间，不少人大呼意外。在笔者看来，公务员工资“被公开”不是坏事。

按理说，公务员工资全部来自国家税收，纳税人有权知道公务员工资信息。虽然《公务员法》对公务员工资构成、工资水平有相关规定，但由于以往各种津贴、奖金不规范，各地公务员工资水平差异较大，所以长期以来被蒙上一层神秘色彩。无论是每次调整公务员的工资，还是调

整公务员退休金，由于广大群众对此所知不多，造成了一些不理解。

而且，公务员工资“被公开”之后，有利于考察工资结构、水平是否合理，以及有无工资改革必要。近段时间，基层公务员抱怨个人工资太低的有不少。公务员工资是高还是低，显然只有在公开之后做出比较才能知道。因此，公务员工资“被公开”，不仅有利于公众了解公务员工资真相，为公务员工资合理化改革营造舆论环境，也能促使有关部门全面审视公务员工资水平和构成，研究公务员工资改革方向。

如此“穿越”



据报道，在安徽滁州市城管局每一层楼的走廊上，都放着一张考勤签到表。2月10日，该城管局一位副局长的名字却已填进了2月10日至2月13日的相应表格里。考勤签到表，本是对员工的一种制度约束，人上班了才可签名。若时间未到就在后几天的表格里签了到，这样的考勤签到又有何意义？这样做的“副局长”又怎能全局职工发挥表率作用？从某种意义上讲，副局长的“穿越式”签到，有一定的“耍特权”之嫌，是官僚主义、形式主义作风的一个典型表现，必须坚决反对。

(广原)

“水瓶颈”让页岩气开发“进退两难”

连俊

国际 International

由于页岩气的生产是个高度密集型的用水过程，还会带来一些环境问题，美国和欧洲许多地区的页岩气开发遇到巨大阻力。人均水资源匮乏的国家和地区引入相关技术生产，须慎之又慎

美国推动的“页岩气革命”，近几年对世界能源市场格局带来深刻影响，也直接改变了这个全球最大能源消耗国的供需格局。国际能源署年初透露的数据显示，2013年美国的石油需求每天增加39万桶，增幅为2%，逆转了连续几年的下滑态势，自1999年来首次超过中国。国际能源署也确认了页岩气开发带来的变化：“随着新的钻井技术帮助美国开采页岩油气储量，美国的石油消费量再次猛增。”

页岩油气开发给世界能源市场乃至世界经济带来新机遇，这让人乐见其成。不过，随着最初热度的削减，对于页岩油气开发的质疑之声渐多。有观点指出，开采页岩气使世界各地本就紧张的水资源面临雪上加霜的困境，开采过程中带来的环境问题也不容忽视，再加上市场价格方面的压力，让风光一时的页岩气面临进退两难的困境。

页岩气生产采用水力压裂技术，是个高度密集型的用水过程。资料显示，

单个井的钻孔和压裂作业通常需要约1.9万立方米的水，且其中1.8万立方米左右的水都集中在压裂阶段，强度极大。一个研究美国环境与社会议题的组织日前指出，美国自2011年起所钻的油气井里，有大约40%处于缺水压力“极高”的地区。能源开采用水已经对这些地区的家庭、农村和企业用水造成威胁。

环境问题也不容忽视。有研究指出，使用水力压裂技术产生的回流液中含有高浓度的矿物质、重金属、压裂液中的添加剂，以及来自地层深处的铀、镭等放射性物质，处理不慎容易造成不可挽回的损失。

由于对水资源存在这些严重威胁，美国和欧洲许多地区的页岩气开发遇到巨大阻力。虽然英国首相卡梅伦在今年达沃斯论坛上公开表达了对页岩气的支持，但很多欧洲国家民众出于对水污染的担忧本能地抵制页岩气开发。

其实，不仅是页岩油气的开采，水资源“瓶颈”早已是影响世界各国能源安全

生产的大问题。根据国际能源署的估计，到2035年世界能源消费将增加35%，从而导致耗水量增加85%。世界各国尤其是发展中国家，如果不能预见到能源投资项目的水资源制约，势必增加项目的风险和成本。如去年一年，缺水就导致印度的一些火电厂关门。正如世界银行集团副行长雷切尔·凯特所说：“世界上的能源和水之间有着密不可分的联系。随着对这两种资源的需求不断增加和气候变化的挑战日益严重，缺水可能威胁到能源项目的长期生存，阻碍发展进程。”

如果说，美国因其人均水资源丰富，大规模发展页岩气项目“尚有余力可贾”的话，那么发展中国家特别是像我国这样的人均水资源匮乏的地区引入相关技术生产，须慎之又慎。这不仅需要细致协调能源发展计划与水资源利用之间的关系，对其权衡取舍进行量化；也需要展开决策部门间的跨部门规划试点，以确保能源和水资源投资的可持续性。